

习近平和彭丽媛同出席北京世园会 的外方领导人夫妇共同参观园艺展

新华社评论员

这是中国与世界的“绿色之约”，这是倡导生态文明的全球盛会。

28日，来自110个国家和国际组织的嘉宾相聚长城脚下、妫水河畔，以“绿色生活，美丽家园”为主题的2019年中国北京世界园艺博览会拉开大幕。开幕式上，习近平主席发表重要讲话，坚持绿色发展理念，深刻阐明建设生态文明的重要性，提出“五个追求”的行动倡议，为共谋绿色生活、共建美丽家园注入强大的思想和行动力量。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。近代以来，工业化进程创造了前所未有的物质财富，也产生了难以弥补的生态创伤。人类日益深刻认识到：杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头，顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。中华民族素有天人合一的崇高追求，主张道法自然、顺天量地、应时而宜、节用御敬。党的十八大以来，中国生态文明建设进入快车道，生态环境持续改善，建设美丽中国成为全社会的普遍共识。北京世界园艺博览会园区就是中国生态文明建设的一个生动缩影，是对绿色发展理念的精彩演绎。徜徉湖光山色，畅想地球家园，把这片园区所阐释的绿色发展理念传至世界各个角落，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路，是我们共同的责任。

建设生态文明，应该追求人与自然和谐。“天下皆宁，美善相乐”。绿色是生命的象征，是大自然的底色。生态环境是人类生产生活赖以永续生存与发展的基本条件。实践反复证明：无序开发、粗暴掠夺，人类定会遭到大自然的无情报复；合理利用、友好保护，人类必将获得大自然的慷慨回馈。绿水青山就是金山银山。追求绿色发展繁荣，不断改善生态环境，就是发展生产力。生态好，百业旺。形成绿色发展方式，实现人与自然和谐共生，良好生态蕴涵着无穷经济价值，将为可持续发展筑牢根基。

建设生态文明，应该追求热爱自然情怀。“取之有度，用之有节”，是生态文明的真谛。共建美丽家园，既需要价值理念的指引，也需要行为规范的规范。要倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，形成文明健康的生活风尚；要倡导环保意识、生态意识，让生态环保思想成为社会生活中的主流文化；要倡导尊重自然、爱护自然的绿色价值观念，让天蓝地绿水清深入人心，形成深刻的人文情怀。

建设生态文明，应该追求科学治理精神。马克思曾告诫：“不以伟大的自然规律为依据的人类计划，只会带来灾难。”生态治理，道阻且长。我们既要有除弊治病的决心，又要有遵循规律办事的自觉，既要有只争朝夕的精神，更要有持之以恒的坚守，绵绵用力、久久为功，脚踏实地向前推进。建设生态文明，应该追求携手合作应对。面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。积众之力，则无不成。唯有携手合作，才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球环境问题；只有并肩同行，才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远，携手建设一个清洁美丽的世界。

人类只有一个地球，这是我们赖以生存的唯一家园。让我们从自己、从现在做起，肩负起生态文明建设的历史使命，把接力棒一棒一棒传下去，共同建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽地球家园，共同迈向人类命运共同体美好的未来。

共同建设美丽地球家园

论习近平在二〇一九年中国北京世界园艺博览会开幕式重要讲话

新华社北京4月28日电



▲4月28日，国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京延庆同出席2019年中国北京世界园艺博览会的外方领导人夫妇共同参观园艺展。
新华社记者丁海涛摄

示了各国知名人文景观和自然风貌，象征着世园会是世界人民友好交流、人与自然和谐相处的盛会。外宾们感谢中方作为东道主对各国参展给予的大力支持，祝愿北京世园会取得圆满成功。

随后，习近平和外方领导人共同出席

“共培友谊绿洲”仪式。

在装扮成北京世园会吉祥物“小萌芽”、“小萌芽”的青少年簇拥下，习近平和彭丽媛同外方领导人夫妇走向户外草坪，手持中外国旗和北京世园会会旗的志愿者们夹道欢迎。习近平和外方领导人走到

草坪中央的一棵棵西府海棠前，拿起铁锹，弯腰培土，并拎起木桶为树苗浇水。参加“共培友谊绿洲”仪式的中外领导人合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、胡春华、黄坤明、蔡奇、王毅、赵克志等出席上述活动。

同筑生态文明之基

解读习主席 2019 年中国北京世界园艺博览会开幕式重要讲话

新华社记者

风从东方来，春到妫水边。28日晚，2019年中国北京世界园艺博览会拉开帷幕。约110个国家和国际组织共赴“绿色之约”。

“我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路！”

习近平主席在开幕式上以《共谋绿色生活，共建美丽家园》为题发表重要讲话，向世界传递中国坚定走绿色发展之路的决心和信心，发出全球携手共建美丽地球家园的中国邀约。

把绿色发展理念传至世界各个角落

深情的歌咏向星辰大海致意，向山水林田问候；优美的乐曲演绎四季轮回、生命往复的自然盛景；翩翩的舞步节奏，跳出地球家园共有的欢乐……

伴随盛大的开幕演出，北京世园会向世界敞开大门。未来5个多月，这场历届世园会中规模最大的园艺盛会将拥抱来自世界各地热爱自然、珍视生态的客人。

“我希望，这片园区所阐释的绿色发展理念能传至世界各个角落。”开幕式上，习近平主席向世界传递中国推进生态文明建设的决心。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。中华民族5000多年文明史充分证明，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

我们应该追求人与自然和谐、我们应该追求绿色发展繁荣、我们应该追求热爱自然情怀、我们应该追求科学治理精神、我们应该追求携手合作应对……习近平主席在讲话中从不同角度阐释绿色发展的理念。

现场嘉宾以阵阵掌声，表达了对建设美丽中国与共建美丽地球家园的热烈回应。

“中国积极有效地推进绿色发展理念，付出巨大努力来改善环境、保护自然，这对全世界具有示范作用。”国际展览局秘书长洛塞泰斯为中国生态建设成就点赞。

天更蓝、山更绿、水更清，近年来中国生态文明建设进入了快车道——

2013年至2018年，中国完成造林0.4亿公顷，森林面积达2.15亿公顷；草原生态环境持续恶化势头得到遏制，综合植被盖度超过

- 我们应该追求人与自然和谐、我们应该追求绿色发展繁荣、我们应该追求热爱自然情怀、我们应该追求科学治理精神、我们应该追求携手合作应对……习近平主席在讲话中从不同角度阐释绿色发展的理念
- “生态治理必须遵循规律，科学规划，因地制宜，统筹兼顾，打造多元共生的生态系统。”习近平主席在讲话中提出解决方案
- “面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”习近平主席说，只有并肩同行，才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远

55.7%；启动沙化土地封禁保护区等试点，荒漠化、沙化土地面积持续缩减……

尊重自然、融入自然、追求美好生活，北京世园会将中国绿色发展理念生动呈现给世界——

功勋树、望海台、临源廊……园区内象征塞罕坝林海等诸多中国在生态环境领域成就的设计，成为亮点；

浙江园在设计中融入海绵城市理念，江西园用地方特色竹材彰显天人合一哲学，北京园融合了园林废弃物利用、智能节水灌溉等技术及产品……

“北京世园会是人与自然交流对话的一篇绿色乐章，更是当代中国的一张绿色名片。”北京世园局副局长叶大华说，以世园会为契机，在实践中把绿色发展理念贯彻落实到位，一个人人与自然和谐共生的美丽中国必将实现。

让生态环保思想成为社会生活中的主流文化

1024块光伏玻璃、覆土建筑结构，生态滴灌……一系列绿色科技的应用让世园会内的中国馆成为一栋“有生命、会呼吸”的建筑，也成为建设绿色中国、美丽中国的生动实践。

推动生态文明建设，中国已在路上；保护自然生态美景，人人都应行动。

“我们应该追求热爱自然情怀。取之有度，用之有节”，是生态文明的真谛。”习近平主席发出响亮的行动号召：

——要倡导简约适度、绿色低碳的生活

方式，拒绝奢华和浪费，形成文明健康的生活风尚。

——要倡导环保意识、生态意识，构建全社会共同参与的环境治理体系，让生态环保思想成为社会生活中的主流文化。

——要倡导尊重自然、爱护自然的绿色价值观念，让天蓝地绿水清深入人心，形成深刻的人文情怀。

“充满和谐之美的园林提醒人们，不能一味地把大自然当成攫取资源的来源，而是应该发展人类文明与自然和谐共生的模式。”美国贡萨加大学环境研究系主任赖恩·亨宁说。

实现人与自然和谐共生，仍有不少“硬骨头”要啃。

“生态治理必须遵循规律，科学规划，因地制宜，统筹兼顾，打造多元共生的生态系统。”习近平主席在讲话中提出解决方案。

国际园艺生产者协会主席奥斯特罗姆说，世界对绿色城市、绿色生活充满渴望，而中国向世界展示了应该如何决策、如何落实。

推动生态文明建设不断取得成效，离不开每一个人的参与，需要一代接一代人的奋斗。

北京世园会规划阶段总负责人胡洁对习近平主席讲话中提到的“让我们从自己、从现在做起，把接力棒一棒一棒传下去”感慨良多。

“我们在设计时将整个园区作为一个生态文明教育的课堂，希望能将理念内化于心、外化于行。”他说，保护生态环境需要每个人

的行动自觉。

并肩同行共建美丽地球家园

走进世界园艺展示区的卡塔尔园，数棵“锡德拉树”造型布景别致。在炎热干燥的卡塔尔，人们尤为珍视绿洲和丰茂的植被，能在炎热沙漠中生存的“锡德拉树”也因此成为当地的“生命之树”。

卡塔尔展馆筹委会副主席阿什卡纳尼说，在保护环境和增加绿色空间等重点议题上，卡塔尔和北京世园会的关切一致。通过参加北京世园会，卡塔尔可以借鉴中国生态文明建设的成功经验。

法国园强调“绿色生活”，土耳其园意在“迎接绿色未来”，安哥拉园注重“自然与人和谐共存”……

“遥望星空，看见青山，闻到花香”，正如习近平主席讲话中所描绘的，漫步世界园艺展示区，人们深深感受到，建设美丽家园是人类共同梦想。

然而，气候变化、海洋污染、生物保护等，也是眼下人类面临的全球性环境问题。

“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”习近平主席说，只有并肩同行，才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。

“一带一路”是一条开放发展之路，也是一条绿色发展之路。就在刚刚闭幕的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上，“一带一路”绿色发展国际联盟正式宣告成立。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军说，在共建“一带一路”的新征程上，通过绿色发展国际联盟等多种方式，中国携手更多国家和地区参与到全球生态治理的行动中。

美国国家人文科学院院士小约翰·柯布说，北京世园会向世界展示了中国追求绿色发展发展的决心。“我相信，本届世园会将会为发展中国家提供更多中国经验，帮助他们更好打造绿色生态家园。”

山峦层林尽染，平原蓝绿交融，城乡鸟语花香——这样的自然美景，是人类走向未来的依托。

“中国愿同各国一道，共同建设美丽地球家园，共同构建人类命运共同体。”面向未来，习近平主席的话语铿锵有力。

同享蔚蓝色地球，共筑绿色家园。长城脚下，妫水河畔，中国绿色发展的理念正从这里传播到全世界，一个更加美丽的地球家园将造福全世界人民。

（记者韩洁、张辛欣、高敬、申铖、阳娜）
新华社北京4月28日电